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Тэарэтычныя асновы праблемы маральнага . ~ 

самавызначэння школыпкау 

У.В. Пашкевтч 

Патрэбнасць i здольнасцъ асобы да маральнага самавызначэння у мнопм 

абумоулена узроунем развiцця грамадства. На працягу працяглага часу для натай 

сiстэмы адукацьп i выхавання была (i застаецца) характэрна дырэктыуная педагоriка з 

жорсткiмi yCTaнoyKaмi на прытрымлiванне норм, прадшсанняу, iнструкцый, на 

змяншэнне актыунай пазiцыi асобы школънтка, творчага пачатку у засваеннi маральных 

норм i каштоунасцей. Прынцып уздзеяння i па сённяшш дзень э'яуляецца дамiнуючым 

у адностнах дарослых i дзяцей, настаунткау i вучняу. Зразумела, што такг падыход не 

дастаткова улiчвае асаблiвасцi, структуру i змест самаразвiцця i самавызначэння . 
школьнiка, заканамернасцей гэтага развщця, прыводзшь не да развiцця пазггыунай 

матывацьп Учынкау, а да карыслiвасцi, пастунасш, спажывецкай пазiцыi. У гэтых 

умовах набывае надзвычайную актыунасць прынцып самавызначэння асобы, якi 

павiнен прыйсш на змену прынцыпу яе жорсткага рэгламентавання. 

Нормай для новай школы становiцца магчымасць выбару новых варыятыуных 

праграм, падручшкау, тэхналогiй навучання i выхавання. Усё гэта стварае толькi стар

тавыя магчымасцi для працэсу самавызначэння школьнгкау, Разам з тым:, асоба можа 

рэалiзаваць свае здольнасцi самавызначьщца, а можа не рэалiзаваць i юнаваць, кiрую

чыся iнстынктамi i набытымi ва уласным вопьще Уменнямi i навыкамi. 

У айчыннай, атаксама зарубежнай фiласофii, псixалогii, сацыялоrii, педагогiцы не 

так шмат спецыяльных работ, прысвечаных вывучэнню праблем:ы м:аральнага 

самавызначэння. Нягледзячы на частае выкарыстанне гэтага тэрмiна, паняцце «м:аральнае 

самавызначэнне» яшчэ недастаткова вызначана, не у поунай меры iнтэрпрэтаваны з' ЯВЬ~ 

якiя Упльmаюць на станаулевне i фармiраванне маральнага самавызначэння асобы. 

У тлумачальным елоушку беларускай мовы «самавызначэнне» трактуецца як 

дзеянне ад дзеяслова «самавызвачацца», што азначае усведамляць сябе, свае класавыя i 
грамадскiя iнтарэсы, вызначьщь сваё уласнае [снаванне, сваё месца у жыццi, у 

грамадстве [1]. 
У фiласофii самавызначэнне разглядаецца як «змкненне устанавiць свой 

кантынуум самарэалiзацыi i яго сэнс» [2], пры гэтым пад «[мкневнем» разумеецца i 
патрэбнасць у самарэалiзацыi, i воля да яе, i сам працэс устанаулення кантынiума 

самарэaлiзацыi i яго сэнсу, вызначэнне сябе як iстоты, якая валодае свядомасцю i волей. 

3 этычнага пункту гледжання самавызначэнне разглядаецца як адна з важней 

шых маральных каштоунасцей, каштоунасцей чалавечага жьщця (Аугусшн, М. Бубер, 

У. Джэймс, Н. Лоскi, Дж. Мур, У. Салауёу, П.Ф. Ларэнскi, С. Франк i iнш.). 
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Пытанням самавызначэння, самаудасканалення асобы вялiкая Увага надавалася 

ужо у этыцы старажытнай Грэцыi i Рыма, фiласофскiх сiстэмах Усходу, фiласофскай i 
рэлiriйнай маралiстъщы Ветхага i Новага Запаветау. 1 няхай у гэтыя, як i У больш познiя 

часы, сам тэрмiн «самавызначэнне» не ужываецца, тым не менш, накiраванасць 

этычнага мыслення на вызначаную нам! праблему можна ужо убачьщь у вучэннi 

сафютау, Дэмакрыта, Сакрата. 

Свабода маральнага самавызначэння ляжыць у аснове i хрысшянскага вучэння. 

Само паняцце свабоды у хрысцiянстве - гэта магчымасць рэалiзацыi росту асобы у 

межах, вызначаных Богам магчымасцей, Згодна вучэння, здзяйсняючы здольнасць 

маральней арыентацьп у вобласцi сэнсау i каштоунасцей, чалавек свядома i свабодна 

робiць кожны маральны выбар. ПЛатон (Тгумнау) бачьщь задачу духоуна-маральнага 

самавызначэння чалавека у пераходзе ад свету пачуццёвага да звыш пачуццёвага, ад 

свету рэальнага да iдэальнага [3]. Арыентацыя чалавека на свет рэальны, пачуццёвы 

вядзе, на думку хрысшянскага даследчыка, да застою, арыентацыя ж на iдэальны свет 

гэту тэндэнцьпо выключае. «Сутнасць маральнага самавызначэння заключаецца у тым, 

якая арыентацыя у асабiстым жьщцi чалавека пераважыць» [3, с. 108]. У чалавека 

заусёды ёсць права i магчымасць рэальнага маральнага выбару. 

Сутнасць маральнага самавызначэння вучоныя разглядаюць у рэчьппчы катэ

горыi маральнай адказнасцi. Маральная адказнасць жа, у сваю чаргу, адлюстроуваецца 

у паняццi «абавязак», якое вызначае самаабавязванне - цэнтральнае звяно маральнага 

самавызначэння. Увогуле пра маральнае самавызначэнне можна гаварьщь толькi тады, 

калi маральнае «я» аб'ектьmiзуецца у рэальных паводзiнах суб'екта, iншымi словамi 

пры «адзiнстве маральнай свядомасцi i паволзтн» [4, с. 45]. Пры гэтым, перад 

выхаваучым! iнстанцыямi стаiць задача - «узняць маральную свядомасць суб'екта да 

такой ступенi дасканаласш, якая забяспечвае устойлшую паводзiнскую рэалiзацьпо 

норм iндывiдам» [4]. 
Даследчык АГ. Драбнiцкi лiчьщь, mтo маральнае самавызначэнне - гэта не 

проста прытрымшванне прынятых у грамадстве нормау, а замацаванне таго, што 

павшва быць. як i iншыя даследчыкi, вучоны сцвярджае думку, што маральная 

адказнасць з' яуляецца сгсгэмаутвараючай уласцiвасцю маральнага самавызначэння. 

Д.Ж. Валееу [5] разглядае маральнае самавызначэнне як адну з важнейшых 

характарыстак сацыялiзацыi. Ён бачыць фармiраванне маральнай асобы як канечную 
мэту этычнай асветы, а маральнае самавызначэнне - як паказчык гэтага працэсу, а 

таксама тое, у якой ступенi асоба зольна самастойна здзяйсняць маральны выбар [5, 
с. 131]. Нельга пагадзiцца i з думкай КА. Абульканавай-Слаускай, якая лiчьщь, што 

«маральнае самавызначэнне не складаецца з асобных маральных рашэнняу, выбарау, 

учынкау, як гэта часцей за усё уяУляюць, а менавгга у выпрацоуцы патрэбнасцi ва 

узвьпnана-духоУным жыцш» [6]. 
Самавызначэнне у агульнапаводзiнскiм значэннi разглядаецца i у псiхалогii. У 

апошнiя дзесяцiгоддзi псiхалагiчная навука усе часцей i часцей стала звяртацца да 

феномену самавызначэння, хаця трэба прызнаць, што колькасць прац, у якiх 

разглядаюцца уласна пстхалапчныя механiзмы самавызначэння, невяшкая. 

" ~. 
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Цiкавасць да дадзенай пра6лемы тлумачьщца не толькi жаданнем пазнаць адну з 

важнейшых характарыстак асо6ы, якая жыве у час пераацэнкi каштоунасцей, але i 
выявiць так важны сёння механiзм фармiравання чалавека суверэннага, самастойнага. 

У псiхалагiчным елоушку пад рэд.А.У. Пятроуската i м.г. Ярашэускага чытаем: 

«Самавызначэнне асо6ы - свядомы акт выяулення i СЦВЯРдЖэння уласнай пазiцыi у 

праблемных сiтуацыях [7]. 
КА. Абульханава-Слауская лiчыць, шго самавызначэнне - гэта усведамленне 

асобаю сваёй пазiцыi, якая сфармiравалася унутры каардынаг сiстэмы aднociн [6, с. 155]. 
I.C. Кон разглядае самавызначэнне у рамках сацыяльнай i грамадзянскай 

сталасцi. Ён звязвае самавызначэнне з выбарам сацыяльна i асобасна значных мэтау, 
дасягненне якiх забяспечвацца самараэлiзацыяй су6'екта [8]. 

Асоба, якая самавызначаецца, згодна В.Ф. Сафiна, - гэта сацыяльна сталы 

чалавек, што валодае высокiм узроунем развiцця iнтэлекту, фiзiчных сiл, практычных 

уменняу i навыкау, неа6ходных для сацыяльна накiраванай жыццядзейнасш. У 

псiхалагiчным аспекце такая асоба усведамляе свае мэты, жыццёвыя планы, асобасныя i 
фiзiчныя уласцiвасцi, тое, што ад яе чакае калектыу (грамадства) [9]. У гэтым плане 

самавызначэнне разглядаецца як цэнтральны механiзм станаулення асобаснай сталасш, 

сутнасць якога ва усвядомленым выбары чалавекам свайго месца у сiстэме 

шматбаковых сацыяльны:х адностн. 3'яуленне патрэбнасцi у самавызначэннi сведчыць 

пра дасягненне асобай даволi высокага узроуню развiцця, для якога характэрна 

iмкненне заняць уласную, дастаткова незалежную пазiцыю у структуры iнфармацый

ных, iдэалагiчных,прафесiйных,эмацыянальныхi другiх сувязей з iншымi людзьмi. 

Працэс станаулення чалавека як грамадскай [сготы характарызуецца дыялек

тычным спалучэннем iмкнення да адзiнства, грамадскаму прызнанню, уключэнню у 

сацыяльную агульнасць i да адасаблення, вылучэнню з агульнасцi у якасцi сама

каштоунага iндьmiда (iндьmiдyалiзацыя). На раннтх этапах развiцця дзiцяцi цэнтраль

ным механiзмам станаулення яго свядомасцi выступае далучэнне да культурна

riстарычнага, маральнага вопыry чалавецтва. Фармiраванне жыццёвы:х навыкау, мовы, 

мысленчых аперацый здзяйсняецца у цеснай узаемасувязi з носьбiтам вопыта 
дарослым, якое выступае накзроуваючай i рэгулюючай сiлай у гэтым працэсе. Засваенне 

маральнага вопыту адбываецца за кошт падражання, пазней - пасродкам сумесных, 

кааператыуных дзеянняу. Падначаленае становiшча дзiцяцi на гэтым этапе натуральна i 
заканамерна. Толькi паступова дзiця набывае здольнасць дзейнiчаць самастойна, што 

выступае галоукай перадумовай фармiравання самасвядомасцi. На гэтай аснове па меры 

узроставага развiцця фармiруюцца усвядомленыя выбарныя адносiны да знешнiх 

абставiн, маральных каштоунасцей. Дзiця Ужо у стане прымаць адны упльmы i 
адмауляць друпя не проста на аснове элементарных iмкненняУ цi настрою, але на 

аснове свядомых ацэнак, щэалау, перакананняу. 

Псiхолari разглядаюць самавызначэнне i як працэс засваення чалавекам розных 

сацыяльных ролей, адны з якix ён прымае, дрyriя - адмауляе; аДНЫ паспяхова 

засвойвае, тады як выкананне дрyriх у яго не атрымлiваецца. У гэтым працэсе 

рашаючае значэнне належьщь педагariчнаму Уплыву, так як менавгга ад яго належьщъ 

выбар ролей i ix адэкватнае засваенне. Упушчэннi у выхаваучым працэсе прыводзяш 
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да таго, што сталеючы, чалавек не можа паунацэнна выконваць сацыяльна значныя 

ролi, здзяйсняць маральны выбар i па-гэтаму аддае перавагу тым, засваенне якiх не 

звязана з iнтэлектуальнымi i маральнымi намаганнямi. Паувацэннага самавызначэння у 

таюх выпадках не адбываецца, гэта значьщь, перавага аддаецца канформнаму 

падражанню прымггыуным узорам. Вынiкам гэтага з' яуляецца пастунасць, маральны 

iнфантылiзм, дэвiантныя паводзiны. Нягледзячы на тое, што дзiця дэманструе 

здолънасць да самастойных дзеянняу i рашэнняу ужо на трэцiм годзе жыцця, гэта яшчэ 

не сведчьщь пра яго самавызначэнне, так як спробы сцвердзщь сваю пазiцыю носяць 

пераважна эмацыянальны, а не мэтанакiраваны усвядомлены характар. Сапрауднае 

самавызначэнне здзяйсняецца у старэйшым падлеткавым i юнацкiм узросце, калi ужо 

назапашаны вядомы вопыт, як! дазваляе здзяйсняць прадуманы i абгрунтаваны выбар. 

у гэтым узросце становiцца магчымым сапрауднае самасцвярджэнне, якое з'яУляецца 

важным кампанентам самавызначэння. Уласную пазiцьno неабходна не толькi выбраць, 

але i адстаяць, гэта значыць уласнымi паводзiнамi сцвердзiць сваю адпаведнасць ёй, 

Гэта патрабуе пэунай падрыхтаванасцi матывацыйнай сферы, якая фармiруецца на 

працягу дзяцiнства пад рашаючым уплывам выхавання [10]. 
Неабходнай прыкметай самавызначэння псiхолari называюць «рух у бок 

утварэння самастойнасш: еама-усведамляючага, сама-мэтанакiраванага (iндывiдуалi

заванага) суб'екта, якi здольны з некаторага моманту да самаразвщця» [11]. 
Маральнае самавызначэнне асобы цесна звязана з далучэннем яе да маральных 

каштоунасцей, так як маральная каштоунасць - гэта адзiн з механтзмау узаемадзеяння 

асобы i грамадства. Адсюль пад самавызначэннем разумеецца вызначэнне сябе 

(самавызначэнне, актыуная пазщыя) адносна соцыякультурных каштоунасцей, i тым 

самым - вызначэнне сэнсу свайго iснавання. Вызначэнне сябе як асобы мае 

кашгоунасна-сэнсавую прыроду, актыунае вызначэнне сваёй пазiцыi адносна грамадска 

вьшрацаванай сiстэмы каштоунасцей [12]. 
Маральныя каштоунасш асобы, яе маральныя каштоунасныя арыентацыi 

дэтэрмiнанты паводзiн асобы, яны непасрэдным чынам уплываюць на маральны выбар. 

Агульначалавечыя маральныя нормы, mтo пануюць у грамадстве, могуць быць аб'ек

там выбару асобы толькi таму, што яны падмацоуваюцца сiстэмай грамадсюх, 

сацыяльных санкцый. У гэтым выпадку цяжка гаварыць пра асобу, як пра асобу, IIIТo 

самавызначаецца. Iншая справа, калi маральныя нормы грамадства становяцца для асо

бы каштоунымт, гэта значьщь, задавальняючым! патрэбнасцi. Тады яны выступаюць як 

эталон не проста неабходнага, але i пажаданага. Гэтыя развагi прыводзяць нас да вы

СНОБЫ, што праблему самавызначэння школьнткау мэтазгодна разглядаць у ракурсе 

аксiялariчнага падыходу. 

Гэты шлях апрауданы яшчэ i тым, што У псiхалагiчных даследаваннях ма. . . 
ралънага самавызначэння ВЯЛ1кае значэнне надаецца маральнаму щэалу як гнтэг

рыруючаму пачатку. А як вядома, маральны iдэал э'яуляецца адной з форм маральных 

каштоунасцей. Даследаваннi, праведзеныя пад юраунштвам Л.I. Бажозгч [13] паказалi, 

mтo у маральным самавызначэнш iдэал, з аднаго боку, стварае больш або менш 

пастаянпую i штэнстуную сiстэм:у маральных памкненняу, а з другога - з'яуляецца 

маральным крытэрыем учынкау чалавека у розных жыццёвых спуацыях. Менавгта 
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сфармiраваны iдэал выступае рэгулятарам паводзiн. Таму невыпадкова
 сёння I
 
педагагiчная думка актыуна шукае новыя mляxi маральнага удасканалення вучняу на ~ 
аснове аксiялагiчнага падыходу. Асноуныя педагагiчныя падставы фармiравання асобы ~ 
школьнiка - уключэнне яе у ciтyaцьno выбару кащгоунасцей, ix асэнсаванне, маральна- i: 

матывiраваныя адностны, дапамога у ацэнцы i самаацэнцы свагх дзеянняу, учынкау, ! 
Сучасная парадыгма выхавання прадугледжвае не навязванне тых цi тншых : 
каштоунасцей, а стварэнне неабходных умоу для ix пазнання, разумення i выбару, 

стымуляцыю гэтага выбару i далейшую УнУтРаную працу школьнiка над свагм! 

учъrnкамi i дзеяннямi. 

Важная задача школы сёння - стварэнне спрыяльных умоу для маральнага ста

лення i самавызначэння вучняу, што, у сваю чаргу, абумоушвае пазнанне педагапчнай 

сутнасцi i механiзму працэсу маральнага самавызначэння. 

у педагariчнай лiтаратуры маральнае самавызначэнне часцей за усе разтля

даецца як вызначэнне свайго маральнага iдэалу i маральных прынцыпау яе асноуных 

рэгулятарау свагх учынкау i жьщцядзейнасш у цэлым, усведамленне сябе як 

захавальнiка i носьбпа маральных каштоунасцей, Taкi падыход падаецца нам крыху 

спрошчаным, якi не у поунай ступенi раскрывае сутнасцi пытання у кантэксце 

праблемы самавызначэння у цэлым. Мы разглядаем маральнае самавызначэнне 

школыикау як фенамен, як; мае каштоунасна-сэнсавую аснову ; грунmуецца на 

свядомым ; адказным маральным выбары ; суаднясент яго з патрабвванням: 

марали вызначэнн! адносш да каштоунасцей грамадства i jласных каштоунасцей; 

шляхоу маральнай самарэалiзацыi. 

Мы зыходзiм з той пазщьп, што праблема маральнага самавызначэння 

школыпкау можа вывучацца i вырашацца праз аксiялагiчны кантэкст. Якi маральны 

выбар зробiць школьнтк, залежьщь ад сiстэмы яго маральных каштоунасных 

арыентацый, маральных каштоунасцей i асяродку, у якiм ён icнye. 

Як адбываецца працэс маральнага самавызначэння? У свагх меркаваннях мы 

зыходзiм з таго, што працэс маральнага самавызначэння, па-першае, самастойны, як 

аб'ект даследавання, вiд самавызначэння, па-другое, ён з'яуляецца неад'емнай часткай i 
асновай, на якой грунтуюцца iнmыя вщы самавызначэння, упершую чаргу жыццёвае, 

прафесiйнае, сацыяльнае i iншыя, па-трэцяе, працэс маральнага самавызначэвня 

працякае на працягу усяго жыцця, ён можа актьmiзавацца, пераходзiць на больш высок! 

узровень на пэуных этапах развiцця асобы школьнiка. 

Адзначым i той немалаважны факт, што працэс маральнага самавызначэння не 

можа здзяйсняцца без аналiзу ацэнкi школьнiкам свагх маральных магчымасцей, 

эдольнасцей, схшьнасцей, [нтарэсау, мэтавых установак, маральных якасцей i каштоу
насцей, щэалау; ён працякае пад ynльmaм мнопх як унутраных, так i знешнiх фактарву. 

у сваю чаргу, працэс маральнага самавызначэння мае свае унутраныя этапы 

фармiравання i развiцця [14]. 
Ненаданне належнай yвari педагагiчнай падтрымцы працэсу маральнага 

самавызначэння школьшкау, атаксама няведанне фактарву (умоу) эфектыунага развщ

ця маральнага самавызначэння школьшкау можа прывесш да маральнага iнфантылiзму, 

што выражаецца у няздольнасцi на самастойны маральны выбар, несфармiраванасцi 
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сiетэмы маралъных каштоунасцей, адсyrнасцi дакладна выражанай лiнii паводзiн. Пры 

гэтым, дадзенае становiшча можа поунасцю задавалъняць школьнiка, а потым i дарос
лага чалавека. Прыстасавальнiцтва да абставiн жьщця, абвiнавачванне ycix акаляючых 

акрамя сябе у сiтуацыi няудачы становяцца нормай для асобы, нягледзячы на тое, што 

ставяць яе у пастаяннае залежнае становiшча. 

Мы лiчым, mто можна вылучьщь наступныя }'твараючыя дадзенага паняцця: 

маральныя веды (веды маральных катэгорый i маральных прынцьшау), матьты 

паводзiн, маральная самаацэнка, атрыманая асобай на аснове самапазнання, маральныя 

каштоунасныя арыентацыi. 

Зыходзячы са зробленага нам! вываду, механим праиэсу маральнага сама

вызначэння школьшка мы бачым у пазнанн! ; nрыняцц; маральных каштоунасцей 

грамадсmва nраз маральны выбар, ;дэнmэф;кацыю, самапазнанне ; фарМ,ipаванне на 

гэтай аснове маральных каштоунасных арыентацый, духоунай самакаштоунасш, 

здольнасц; самастойна выnрацоуваць маральныя прыниыпы ; к;равацца w; у cвaiм. 

nаводз;нах. 

Даследуючы праблему маральнага самавызначэння, вучоныя вялiкую увагу 

надаюць пытанню: хто самавызначаецца? Цэнтрам yвaгi пры разглядзе дадзенага 

пытання становiццапаняцце «суб'ект», 

Суб'ект - гэта дзеяч у шырокiм сэнсе, гэта вытворца, стваральнiк не толькi 

знешняга, але i усяго УнУтранага, у тым лiку i самасвядомасцi (СЛ. Рубгнштэйн). 

Канцэпцыя суб' екта дае магчымасць ставщь у цэнтр yвaгi iдэю аб iндывiдуальна 

вктыуным чалавеку, якi можа, умее буцаваць умовы жьщця i свае адносiны да ix. 
Чалавек становiцца суб'ектам свайго жыцця, калi ён можа выпрацоуваць спосаб 

рашэння жьщццёвых супярэчнасцей, усведамляць сваю адказнасць перад сабой i 
людзьмi за вынiкi свайго рашэння. 

На працягу доупх гадоу у нашым грамадстве практыкавалася аднабаковая сувязь 

iндьmiда i грамадства. Грамадства аутарьпарна уздзейнiчала на асобу, бачыла у ёй 

толькi аб' ект уздзеяння. Выбар, маральны у тым лiку, быу абмежаваны жорсткiмi 

рамкам], выхад за якiя не менш жорстка карауся, нараджау пачуццё страху i 
непаунацэннасш. У вынiку чалавек як суб'ект не можа развiвацца, працэс маральнага 

самавызначэння замаруджваецца. Невыпадкова, што пры такой вялiкай колькасцi 

лiтаратуры па маральным выхаваннг, распрацаваных выхаваучых сiстэмах, у нашым 

грамадстве застаецца так шмат маральна iнфантьmьных людзей, Станаулеине суб'екта 

маральнага самавызначэння залежьщь ад таго, наколькi усвядомлена mкольнiк прымае 

грамадскую мараль як сваю уласную мэту, уключаецца у дзейнасць па рэaлiзацыi гэтай 

мэты. А гэта, У сваю чаргу, залежыць ад таго, як пабудаваны выхаваучы працэс, цi 

уяУляе ён сабой працэс сyrворчасцi, разумення i стварэння маральных каштоунасцей у 

ходзе сумеснай дзейнасцi выхавацеля i выхаванцау як раунапрауных суб'ектау. 

Далёка не кожны чалавек можа стаць маральным суб'ектам свайго жыцця, яшчэ 

больш складана гэтага дасягнуць mкольнiку, так як умовы ЖЫЦЦЯ нашага сённяшняга 

грамадства, акалiчнасцi уласнага жьщця усе часцей i часцей супярэчаць магчымасцям i 
эдояьнасцям дзiцяцi. У той жа час змены, нпо адбываюцца у грамадстве, ствараюць 

умовы, каш дабрабыт канкрэтнага чалавека залежыць у першую чаргу ад яго самога, 
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падштурхоуваюцькожнага чалавека, у тым лiку i школьнiка, да прьшяцця рашэнняу па 

жьщцёвых i найперш маральных праблемах. Толькi тая асоба, якая здольна прымаць 

рашэннi i выконваць ix, несцi за ix адказнасцъ, можа прэтэндавацъ на тое, каб стаць 

маральным суб' ектам жыцця. 

Зразумела, што маральны суб'ект не можа зводзщца талькi да здольнасцi 

маральнага выбару, маральнай дзейнасцi, свядомасцi, самасвядомасцi. Ён павiнен 

уключыць у сябе маральныя якасш, набытыя i набываемыя у працэсе дзейнасш. Няведанне 

законау псixiчнага i маральнага развщця дзiцяцi гэтага узросту бацькамi прыводзiць iншы 

раз да празмернай апекi, забарон праяулення уласнай iнiцыятывы, свабоды дзеяння, што 

нiякiм чынам не садзейнiчае яго фармiравaнmo як суб' екта. 1 наадварот, разуменне таго, 

што у дзiцячым узросце iдзе закладка у псixiцы дзiцяцi вобраза сябе, разумение 

заканамерных няудач i памылак, падтрымка i заахвочванне поспехау садзейнiчаюць 

развiццю у дзiцяцi самастойнасцi, упэуненасш у сабе, аптымiстычнага погляду на свет. 

ужо у малодшым школьным узросце у дзяцей фармiруецца пэунае разуменне i 
ацэнка сацыяльных з'яу, арыентацыя на ацэначныя адносшы дарослых праз вьшiкi 

пэунай дзейнасш. Адбываецца развщцё рэфлексii як новаутварэння гэтага узросту. У 

дзiцяцi з'яуляецца жаданне выказаць свой погляд, ацанщь учынак, выбраць 

каштоунасць, Прауда, праяуляецца гэта перш за усе праз вучэбную дзейнасць, што 

падкрэслiвае важную рота настаушка у станауленн! школьнiка як маральнага суб'екта. 

Зразумела, mтo адной з асноуных умоу станаулення школьнiка як суб'екта 

маральнага самавызначэння з'яуляецца фармiраванне адэкватнай самаацэнкi вучняу, 

якая праяуляецца у самастойнасш, актыунасш, знаходлiвасцi школьнжау. 

Поспех працэсу маральнага самавызначэння школьшкау i станаулення ix як 

суб' ектау жьщця залежьщь i ад узроуню развiцця волi, здольнасцi не палохацца жыц

цёвых цяжкасцей. Ва умсвах сённяшняга жыцця самарэашзавацца, дасягнуць пэуных 

вершынь у жыццi, забяспечъщь сваю эканамiчную самастойнасць мае магчымасць 

толькi асоба настойлiвая, мэтанакiраваная i валявая. 

Важнае значэнне у станауленн! дзщяш як маральнага суб'екта мае развiццё яга 

пачуццёва-эмацыянальнай сферы. Эмацыянальнае жьщцё малодшага школьнiка 

надзвычай насычанае. Вучань эмацыянальна перажывае новыя знаёмствы з людзьмi 

рэальнымi i мастацюм! вобразамi. Эмацыяналъныя перaжьmаннi узнiкаюць ад усведам

лення пазнанага. Caмi маральныя пачуццi становяцца больш асэнсаванымi i глыбокiмi. 

Надзвычай важным этапам у станауленн] школьнiка як маральнага субекта 

з' яуляецца падлеткавы перыяд. 

Псiхолагi адзначаюць, што менавиа у падлеткавым узросце працэс фармь 

равання маральных каштоунасных арыентацый, станаулення яго як суб' екта працякае 

найбольш эфектыуна, Як зазначае даследчьща P.I. Цвяткова: «У гэты перыяд анта 

генетычнага развiцця узнiкаюць найбольш спрыяльныя Умовы, што уключаюць у сябе 

новы узровень самаусведамлення, самаацэнкi, iмкнeHHe да самастойнасцi i сама

выхавання. Гэта новаутварэнне садзейнiчае усведамленню глыбокага маральнага сэнсу 

ix учынкау i фармiраванню, пры мэтанaкiраваным працэсе арганiзацыi вопыту, устой 

лiвых маральных каштоувасцей. Асоба падлетка пачынае набываць тaкi узровев 

псixiчнага развщця, якi робiць яга здольным кipaвaць CBaiмi паводзiнaмi i дзейнасцю» [15]. 
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Менавпа у падлеткавым узросце адбываецца [нтэнсгунае маральнас фармi

раванне асобы, авалодванне маральна-этычным! нормам! паводзiн. У гэты перыяд ву

чань пачынае шырока карыстацца сiстэмай ацэначных меркаванняу. Таму характар ма

ральна-каштоунасных арыентацый асобы у падлеткавым узросце вызначаецца 

узроУнем сфармiраванасцi самаацэнкi у працэсе назапашвання маральнага вопыту, якi 

падлетак набыу у працэсе маральнай дзейнасцi або пры ацэнцы маральных аспектау 

дзейнасцi Увогуле. Менавгга у школьнткау падлеткавага узросту пачынаюць фармi

равацца свае уласныя маральныя каштоунасныя арыентацьц, якiя пры мэтанaкiраваным 

уздзеяннi з боку настаушка, выхавацеля, бацькоу пашыраюцца, уключаючы у сябе пас

тупова усё новыя i новыя маральныя нормы. Разам з тым, пзувыя маральныя нормы, 

патрабаваннi падлеткам не успрымюцца.. Яго ацэнкi, погляды, перакананнi не такiя 

устойлiвыя, як ударослага чалавека або школьнiка старэйшых класау. Яны яшчэ не 

скяадаюць адзiную цэласную сiстэму. У сувязi з гэтым падлеткi могуць лёгка падпасцi 

пад УПлыУ з боку iншай асобы, змяняецца дынамiка ix маральных щэалау, Гэтым тлу

мачыцца i той факт, што некалi прыкладны выхаванец набывае менавиа у падлеткавым 

узросце адмоуныя маральныя якасцi, культывуе ix, лiчьщь ix маральна каштоунасным•. 
Пераадоленне падлеткам супярэчнасцей памiж ix фгзтялапчным], маральнымi, 

iнтэлектуальнымi магчымасцям! i патрэбнасцямi спрыяе станауленню яго як ма

ральнага суб' екта жьщця, пераходу яго на больш высок] узровень маральнага развiцця. 

Вызначальнымi характарыстыкамi школьнiка-падлетка як маральнага суб' екта 

з'яуяяюцца крытычныя адносшы да сябе, наяунасць жьщцёвай мэты, адэкватная 

самаацэнка свагх здольнасцей, патрэбнасцей, магчымасцей ix задавальнення, iмкненне 

да самасцвярджэння у грамадска патрэбным вiдзе дзейнасцi, самаудасканаленш; ак

тыуная дзейнасць, накiраваная на узбагачэнне узроуню маральнай самасвядомасцi, 

задавальнення духоуных патрэбнасцей. 

у старэйшым школьным узросце адбываецца якасны скачок у развiццi сама

свядомасцi. Школьнiк знаходзiцца напярэдaднi уступлення у самастойнае жыццё, якое 

запатрабуе ад яго вызначэння адносш да жьщцёвых рэашй, асабiстай лiнii паводзiн, 

адказнасш за прынятыя рашэннi. Усе гэта стварае патрэбнасць у старша-класшкау у 

маральным самавызначэннi. Вyчнi гэтага узросту пастаянна ацэньваюць i выбiраюць 

жьщцёвую мэту, будучую прафесiю, важнасць i неабходнасць таго цi iншага вщу 

дзейнасцi у школе i па-за ей з улiкам спецыфцс будучай прафесii, стыль паводзiн i г.д. У 

гэты час актыуна выпрацоуваюцца асабiстыя маральныя пазiцыi, фармiруюцца маральны 

шэая, маральныя каштоунасныя apыeнтaцыi. Старшакласнiкi iмкнyццa пазнаць сябе, 

даць сабе адэкватную самаацэнку, правiльна aцaнiць тых, хто побач, герояу мастацкзх 

творау. Менавпа для ix «становщца магчымым пазнанне i ацэнка такой складанай з'явы, 

якой э'яуляецца маральна-псixaлaгiчны воблiк чалавека. 3 развiццём маральнай 

самасвядомасцi у старшакласнжау з' яуляецда асобы iнтaрэс да yнyrpaнaгa свету 

акаляючых людзей i свайго уласнага, узнiкае патрэбнасць разабрацца не голью у 

асаблiвасцях асобы другога чалавека, але i у сватх уласных, зрабiць справаздачу у свагх 

перажывапнях, aцaнiць свае магчымасцi у маральным удаскаваленн!» [16, с. 18]. 
Асабшваспю далзенага узросту з' яуяяецца i тое, што вучнз Ужо У стане не топью 

ацанiцъ свае магчымасш у маральным удасканаленнг, але i самастойна удасканальваць 
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свае паводзшы, знаходзiць шляхi самавыхавання. У гэты час iдзе актыунае станаулевне 

старшакласнiка як маральнага суб' екта: штэнсгуная вучэбная дзейнасць спрыяе 

фармiраванню светапогляду вучняу, веды ператвараюцца у iдэалы, садзейнтчаюць 

актыунасш асобы; адбываецца iдэнтэфiкацыя сябе як будучага прадстаунтка пэунай 

npафесii з маральным воблiкам лепшых людзей выбранай прафесii; узрастае iMmeHHe 
сцвердзiць уласную iндывiдyальнасць. 

Неабходна зазначьщь, што УнУтРаныя перадумовы станаулення працэсу 

маральнага самавызначэння старшакласнткау, фармiравання ix як субектау маральнай 

дзейнасш у гэтым узросце намнога багацейшыя, чым ix рэальная рэалiзацыя. Канста

тацыя дадзенага факта прыводзщь да думкг, што дадзенай праблеме не надаецца 

належная Увага у практьщы выхавання, якасць педагапчнай падтрымкi працэсу мараль

нага самавызначэння школьшкау жадае бьщь лепшай, у педагагiчнай тэорыi недастат

кова распрацаваны i вызначаны шляхг, Умовы эфектыунасш працэсу маральнага 

самавызначэння школьнткау, 

Iмкнеине да маральнага самавызначэння - iмкненне да вышэйшага узроуню раз

вiцця. мы лiчым, што састауляючыя маральнага самавызначэння наступныя: 

- усведамленне асобаю сябе як непасрэдна суб'екта маральнай дзейнасцi; 

- веданне свагх маральных магчымасцей i адэкватная маральная самаацэнка; 

- здольнасць да маральнага выбару; 

- наяунасць маральнай актыунасш i адказнасцi; 

- устойлiвае iмкнeHHe да маральнай самарэалiзацыi. 

Дзеля правiльнай арганiзацыi работы са школьнiкамi па вырашэннi праблемы 

маральнага самавызначэння, лiчым неабходным вылучыць умовы, якiя эфектыуна 

Упльmаюць на дадзены працэс. 

Прыярытэтнай умовай эфектыунасш працэсу маральнага самавызначэння мы 

лiчым фармiраванне у школънткау маральных каштоунасных арыентацый. 

у маральным самавызначэннi асобы надзвычай важнае значэнне набывае працэс 

самапазнання. У гэтай сувязi задачай школы, выхавацеляу, бацькоу становщца стварэнне 

Умоу для самапазнання. Дзiця мае права на пошук сябе на уРоку, у пазакласнай дзейнасш. 

Жаданне дзiцяцi паспрабаваць сябе на спартыунай пляцоуцы, у тэхнiчным гуртку, на 

сцэне i Г.д. i выбраць адпавядаючае уласнай сутнасцi - здаровае жаданне, адпавядаючае 

псiхiчнай сутнасцi патрэбнасць. Далучэнне да маральных каштоунасцей, фармiраванне 

маральных каштоунасных арыентацый, а гэта значыць, i маральнае самавызначэнне можа 

адбывацца толькi праз выбраную i палюбтушуюся самому дзiцяцi дзейнасць. 

у працэсе самапазнання фармiруецца маральная самаацэнка вучня, развiваецца 

здольнасць да ацэньвання, аб'ектыунага выбару. Разуменне таго, што чалавек - гэта 

асобны, непадобны на iнmыx iндывiд пачынае фармiравацца у раншм дзяцiнстве, i на 

працягу усяго жьщця самаацэнка i звязаныя з ей ацэначныя здольнасцi таксама 

фармiруюцца i развiваюцца. 

Наступная Умова станаупення маральнага самавызначэння школьнгкау - раз

вiццё У ix самастойнасцi i актыунасш, фармiраванне маральнай адказнасцi. 

Без маральнай адказнасш не можа бьщь i свабоднага маральнага выбару. Мноriя 

фiлосафы, псixолaгi, якiя займалiся праблемай адказнасцi i маральнага выбару асобы (3. 
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Фром, А Маслоу, В. Франкл i iнш.) выказвалi думку, шrо жыццё чалавека - гэта цэлая 

серыя, ланцужок маральных выбарау: увесцi у зман цi бьщь чэсным, украсш цi не }'красцi 

у кожным канкрэтным вьшадку, прычым кожны раз павiнен быць зроблены выбар, якi 

вядзе да росту (А Маслоу). для асобы, якая дасягнула пэуных вышынь маральнага сама

выэначэння праблема маральнага выбару не стащь так востра, 50 для яе выбар перастае 

бьщь надзённай праблемай, паколькi асоба ужо выбрала свой жыццёвы шлях, знайшла 

сябе. Пакуль жа вучань штодзённа трапляе у абставiны, якiя прымушаюць рабiць выбар. 

Ужо добра, кaлi перад школьнiкам паустае выбар, гэта значьщь, кaлi вучань разумее, ус

ведамляе розныя варыянты маральнага дзеяння. Значна горш, кaлi дылема не }'знiкае, а 

свядомасць заснавана на адным варыянце: «Свая рубашка блiжэй да цела», 

Маральны выбар не будзе пастаяннай праблемай школьнiка, калi настаунжг, 

бацькi змогуць спецыялъна ствараць маральныя ciтyaцыi, каб бьщь побач, калi ствара

ецца праблема маральнага выбару, замацаваць у школьнiка маральна-каштоунасныя 

спосабы паводзiн. 

На нашу думку, важнай умовай станаулення i развiцця працэсу маральнага сама

вызначэння э'яуляецца улiк полавай прыналежнасш, А. Маслоу сцвярджае, шrо сама

актуалiзацыя не з'яуляецца абсалютна агульным паняццем [17]. Дарога да яе ляжыць 

праз рэалiзацыю мужчынскiх i жаночых якасцей, якiя мацнейшыя, чым агульначалаве

чыя якасцi. Згодна А Маслоу, чалавечая [стота павiнна спачатку стаць сапрауднай жан

чынай цi сапраудным мужчынам, тым самым ствараючы магчымасцi для самаакту

алiзацыi у агульнапаводзiнскiм сэнсе. 

Станаулеине школьнгкау як маральных субектау, здольных да маральнага сама

вызначэння у мнопм залежыць ад зместу i метадау па арганiзацыi вучэбнай, пазаклас

най i пазашкольнай дзейнасцi, ад правiльна арганiзаванзй педагariчнай падтрымкi дад

зенага працэсу. У час, калi яшчэ на падсвядомым узроунт вучнi пачынаюць ставщь за

дачы самаразвiцця, шукаюць сродкi ix вырашэння, побач павiнен бьщь вопытны педа

ГОГ, дапамога якога будзе так неабходна у зоне блiжэйшага развiцця новаутварэння 

вучня. Веданне настаушкам сутнасцi працэсу маральнага самавызначэння, умоу яго 

эфектыунасш дасць магчымасць стымуляваць асобасную актыунасць школьнткау у 

працы над сабой, свшм маральным развiццём i самавызначэннем. 

Пад педагвгёчнай падтрымкай nрацэсу маральнага самавызначэння школь

HiKaj мы разумеем працзс узаемадзеяння HacmajHiKa з вучнямз, заснвваны на су.мес

ным выяjленнi всобвсных маральных характарыстак школыика i HaKipaBaHbl на 

сmанаjленне яго як маральнага суб 'екта ЖЫЦЦ1lдзеЙнасцi. Мы не выпадкова вы

бралi тэрмiн «педагапчная падтрымка», а не «педагапчнае уздзеянне» цi проста 

<оораУнiЦТВ8», бо любое, нават самае гуманнае уздзеянне не стасуецца як шнгвютычна, 

так i педагariчна з паняццем самасцi асобы. 

Педагariчная падтрымка заключаецца i у рэалiзацыi патрэбнасцi дзiцяцi у ацэн

цы сваёй асобы, а не толькi прызнаннi. 

Неабмежаваныя магчымасш у станауленв! маральнага самавызначэння школь

HiKay мае вучэбная дзейнасць. 

Працэс маральнага самавызначэння школьшка будзе працякаць паспяхова, каш 

на уРоку настаушк будзе пастаянна разывапь здольнасць вучня абмяркоуваць у сваёй 
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свядомасш свае уласныя учьшю, паводзiны, дзеяннi, калi дзiця навучъщца суадносщь ix 
са свшм! маральнымi каштоувасцямт. Як вядома, штуршком для любога развiцця 

з'яуляецца вырашэнне пэуных супярэчнасцей. Працэс маральнага самавызвачэнвя не 

састауляе выключэнн•. Уменне вучня не топью бачыць, але i пазггыуна вырашаць 

канфшкт, супярэчнасш памiж мшм асабiста i асабiстым другога, м:aiм i агульным, 

грамадсктм указвае на паспяховасць станаулення дадзенага працэсу. 

Даследаванне праблемы маральнага самавызначэння дазволiла нам зрабiць 

вывады, што эфектыунасць дадзенага працэсу для малодшых школьшкау залежьщь ад 

вырашэння наступных задач: 

1. Пазнанне сябе праз пазнанне свету (прадметау, вобразау, акаляючай 

рэчaiснасцi i г.д.). 

2. Не колькасць засваенай iнфармацыi уяуляе каштоунасць, а праяупеная пры 

гэтым актыунасць самога дзiцяцi, яго дзейнасць i жаданне пазнаць. 

3. Арганiзацыя разнастайных вiдау дзейнасцi для дзiцяцi. Прадстауленне 

магчымасш праявiць сябе у iндывiдуальнай, групавой, калектыунай працы. 

4. Вучыць дзiцяцi за кожным вшам дзейнасш, эаданняу бачыць мэту, умець 

самаму фармуляваць, ставiць мэту, задачы, прадбачыць i ацэньваць вьшiкi. 

5. Развiццё УменняУ: а) ацэньваць свае )fчьшкi. Ацэнка Yчьrnкау герояу, вобразау 

творау не будзе прадуктыунай, станоучыя паводзiны героя не стануць усвядомленай 

нормай для перайм:ання да таго часу, пакуль дзiцяцi не навучыцца успрымаць, 

ацэньваць свае уласныя паводзiны; 

б) усведамляць сябе, як адрознага ад iншых, падобнага i адначасова непадобнага 

на iншае «Я», бачыць гэта непадабенства i успрымаць як дадзенае; 

в) бачыць i усведамляць сябе у моуных зносiнах, праз моуныя зносiны (я - гэта . 
мае словы i мае учывкг); 

г) слухаць (я слухаю - я супастауляю - я вучуся); 

д) выказваць свой пункт погляду i адстойваць яго, нават кaлi ён зустм не 

падобны на iншыя. 

6. Развiццё тндуктыунай логiкi школьнiка. Параунанне. супастауленне, абагуль

ненне, вызначэнне прычыны - неад'емныя састауляючыя уРока. 

7. Завучванне вершау, тэкстау на памяць школьнiкамi мэтазгодна толькг пасля 

таго, як яны дасканала разбяруцца у ix змястоунай сутнасш. 

8. Пастаянная падтрымка поспеху у кожнага вучня, класа у цэлым. 

9. Частае выкарыстанне гульнi у якасцi сродка навучання. 

Гульня для малодшага школьнiка застаецца адНЫМ з галоуных Biдay дзейнасцi i 
дае магчымасць для больш поунай самарэалiзацыi, праяулення сваёй [ндывшуальнасш, 

вучыць прымаць рamэннi i рабiць выбар. 

10. Пастаяннае здзяйсневне педагогам сiтуацыйнай рэфлексii, якая дапаможа 

развiць у вучняу самасвядомасць, зразумець свае паводзiны. 

11. Фармiраванне маральных уяуленняу i паняццяу. 

На апопrniм пункце хацелася б засяродзiць увагу, як на першасным i важнейшым у 

плане паступовага станаулення маральнага самавызначэння вучняу, Правiльнае разумение 

этычных паняццяу садзейшчае фармiраванню у школьшкау маральных матывау паводзiн, 
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умення даваць маральвыя ацэнкi з' явам гpaмaдcкara ЖЬЩЦЯ, cвaiм паводзiнам, паводзiнaм 

cвaix таварышау. Маральная свядомасць дзiцяцi «разглядае» дзеянш i )'чынкi не з пункту 

гледжання абумоуленасш, а з пункту гледжання ix каштоунасш, прадстауляючы свабоду 

выбара дзеяння. 

Працэс утварэння паняццяу характарызуецца пераходам ад пачуццёвай ступенi 

пазнання да абстрактнага мышлення, пераходам ад адлюстравання свету у форме 

адчуванняу, успрыняццяу i яуленняу да адлюстравання яго у паняццях. 

Важную ролю, асаблiва для малодшых школьшкау, у пачуццёвым пазнаннi 

маюць зрокавыя адчуваннi. У гэтай сувязi неабходна спалучаць славесную iнфарма

цыю з канцэнтрацыяй yвari дзяцей на Учьшках, дзеяннях старэйшых, аднагодкау, 

Авалоданне маралънымi паняццям! здзяйсняецца паступова. Спачатку вучнi 

слаба аналiзуюць паняццi, якiя трэба засвоiць, не Умеюць ix дыферэнцыраваць, 

абагульняць; потым пасля ix усведамлення паступова пачынаюць даваць абстрактна

лагiчнае вызначэнне гэтым паняццям. 1 ужо потым яны робяць анaлiз гэтага паняцця, 

абагульняючы, даказваючы. Як вышк - школьнiкi не толькi добра ведаюць паняцце, але 

i могуць iM свабодна карыстацца у розных сiтуацыях. Маралъныя паняццi фармiруюцца 

больш паспяхова, калi яны абапiраюцца на наглядныя УяУленнi. 

Добра, калi засваенню маральных паняццяу малодшымi mколънiкамi папярэд

нiчае назапашванне неабходных уяуленняу аб розных варыяцыях маральных дзеянняу i 
}iчынкау, якiх не абавязкова павiнна быць многа, але пажадана, каб яны был! яркiмi 

эмацыянальна, эахапляючым•. 
Маральныя уяУленнi фармiруюцца непасрэдна у працэсе прыватнага назiрання, 

дзеяння, апасродкавана яны фармiруюцца пры азнаямленнi з лiтаратурнымi твopaмi, 

праглядзе талеперадач i г.д, Таму варта на уРоках падбiраць тaкiя творы, знаёмщь дзяцей з 

народнай спадчынай, дзе у яркix эмацыянальных фарбах адабраецца цi ганьбiцца той цi 

iншы Учьшак героя. Але, трэба зазначыць, што для фармiравання маральных паняццяу 

недастаткова aдных уяУленняУ. Маральнае паняцце эамацоуваец-ца у працэсе лaгiчнага 

суджэння. Таму на уРоках варта засяроджваць Увагу вучняу на супастауленш учьmкау 

герояУ, рэальных людзей, вылучаць агулъныя i адрозныя прыкметы у ix. Фармiраванне 

маральных паняццяу патрабуе актыунай мысленчай дзейнасцi вучняу, ix самастойнага 

падыходу да усведамлення i засваення вывучаемых палажэнняу, Гэту праблему вырашаюць 

тaкiя метадычныя прыёмы, як пастаноука пытанняу, якiя патрабуюць абагульненняу, 

пракrыкаваннi у развiццi Умення даваць вызначэннi, рабiць параунанш, класiфiцыpаваць 

прадметы i з' явы. Разам з тым, зразумела, што вyчнi засвойваюць маральныя паняццi 

глыбей, ЧЫМ больш узбагачаецца ix адпаведны маральны вопыт. 

для маральнага самавызначэння падлеткау i старэйшых школьнгкау лiчым не

абходным вырашэнне наступных задач: 

1. Прадстауленне магчымасцей на уРоку для маральных меркаванняу, супастаулення, 

2. Развщцё пачуцця эмnатыi праз канцэнтрацыю yвaгi у творах мастацтва, лпара

туры, гicтopыi, рэальнага жыцця на эпiзодах спачування чужому гору, мiласэрнасцi 

3. 3 улiкам асаблiвасцей узросу фармiраванне у вучняу сiстэмы маральных 

каштоунасцей, арыентаванай на доугаяасовыя задачы, а не на хуткае заахвочванне цi 

даеягненне малазначнай для перспектывы мэты. 
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4. Стымуляцыя працэсу развiцця лaгiчнага мыслення. 

5. Развiццё крэатыунасш. Пры гэтым, неабходна памятацъ, mтo пастаянны цiск з 

боку дарослых на падлеткау знiжае узровень крэатыунасш, веры у сябе. 

6. Фармiраванне стансучай Я - канцэпцыi падлетка праз уключэнне у пасiлъныя 

вiды дзейнасцi, ацэньванне станоучых учынкау, стварэнне добразычлiвай атмасферы на 

уроку. 

7. Cтpoгi улiк ступенi кагнггыунага развiцця. Разважаць самаму настаунтку з 

вучнямi патрэбна толькi на тыя тэмы, што даступныя ix свядомасцi, узроуню 

фармальных аперацый, яко га яны дасягнулi. 

8. Стварэнне праблемных спуацый, якiя дазволяць назiраць, аналiзаваць, рабiць 

вывады. 

9. Паусядзённае выкарыстанне вучэбнага матэрыялу, заданняу, разлiчаных на 

праяуленне актыунасш i самастойнасцi школьшкау, 

10. Адной з важнейшых састауляючых маральнага самавызначэння з'яуляецца 

здольнасць прымаць правiльныя рашэннi, што у сваю чаргу залежьщь ад таго, наколькi 

вучнi авалодалi логiкай разважанняу. 

Неабходна памятаць, што нiзкая самаацэнка, цiск з боку настаушкау, бацькоу, 

сяброу перашкаджаюць прыняццю самастойных рашэнняу школьнiкамi. 

11. Фармiраванне адэкватнай асобаснай iдэнтычнасцi у працэсе выбару жьщ

цёвых мэтау, маралъных каштоунасцей. 

12. Шырокае прымяненне актыуных метадау навучання, якiя м-ы вызначаем як 

спосаб кзравання вучзбна-пазнаваучай дзейнасию, што уключае у сябе адбор, 

структурыраванне i перадачу вучзбнай iнфарм-ацыi. Ктраванне гэтым працэсам 

можна трактаваць як рэгулюемае узаемадзеянне настаушка i вучня. 

Да актыуных метадау навучання мы адностм толькi тыя, пры якiх вучнi 

знаходзяцца у пазiцыi актыунага суб' екта дзейнасш. 

Метад актыунага навучання - гэта сукупнасць арганiчна узаемазвязаных i 
узаемадзеючых способау арганiзацыi вучэбнай працы, якiя забяспечваюць дасягненне 

найболъш высокага узроуню вучэбна-пазнавалънай дзейнасцю у навучаннi i выхаванн! 

у параунанн! з iснуючымi традыцыйнымi спосабамi. Метады актыунага навучання у 

навучалъным працэсе мы класiфiкуем на неiмiтацыйныя i iмiтацЫЙныя. 

Неiмiтацыйныя Iмiтацыйныя метады 

метады Негульнёвыя Гульнёвыя 

Праблемная лекцыя, 

«круглы СТОШ>, лекцыя

канферэнцыя, 

тэматычная дыскустя, 

дыспут, алiмпiяда 

Рашэнне маралъных CIТY

ацый, рашэнне асобных ма

ралъных задач, публiчная 

абарона щэй, абмеркаванне 

распрацаваных варыянтау, 

iндьmiдуальны трэнiнг 

Шматварыянтны выбар 

аптымальнага рашэння, 

«Мазгавая атака», дзела

выя гулънi 

IмIТацыйныя вщы заняткау характарызуюцца iмiтацыяй дзейнасцi, актыунай 

пазiцыяй вУЧНЯУ. Такiя заняткi надзвычай эфектыуныя. Неiмiтацыйныя - гэта заняткi, 

на якiх у недастатковай ступенi адлюстроуваюцца творчыя пачаткi, але якiя таксама 
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даюць магчымасць вучню выявiць свае «я», адстаяць сваю маральную пазiцыю. 1 такiя 

заняткi становяцца актыуным], калi яны насычаны самастойнай працай вучняу, 

выклiкаюць неабходнасць папаунення маральных ведау, узнiмаюць творчую 

ЗКТЪ1Унасць i базiруюцца на прамых i зваротных сувязях. 

Маральнае самавызначэнне школьшкау немагчыма без уключэння вучняу на 

уРоку у сiстэму рашэння задач маральнага характару. Дзiцяцi важна ужо у падлеткавым 

узросце навучьщца дасканала рашаць такiя задачы, так як яны пастаянна узнiкаюць у 

жьщцi чалавека. Рашэнне задач на аснове аналiзу канкрэтных маральных сiтуацый не 

супярэчыць тэарэтычнаму навучанню. Канкрэтныя факты, маральныя yчьmкi лiтаратур

ных, петарычных герояу служаць сродкам пазнання маральных каштоунасцей. 

Маральная задача служьщь вузлом сувязi тэорыi з жыццём, практыкай. Рашэнне задач 

маральнага характару арыентуе школьнiка на дыялектычнае прымяненне маральных 

законау, прынцыпау i правшву непасрэдна у жыццёвай практьщы. 

Рашэнне задачы маральнага характару абавязкова Уключае у сябе аналiз зместу 

маральнай сiтуацыi. Гэты аналiз дапускае наступныя этапы: 

1. Характарыстыка грамадска-маральнага асяроддзя. 

2. Выяулевне аб'ектау сiтуацыi, ix маральная характарыстыка.
 

З. Характарыстыка адносгн маральнай сiтуацыi.
 

4. Фармулёука маральных праблем (пытанняу). 

5. Аналiз маральных рашэнняу i yчьmкау. 

6. Агульная ацэнка вынткау маральных дзеянняу. 

Не прэтэндуючы на беззаганнасць нашага падыходу да гэтай праблемы, мы тым 

не менш лгчым, што працэс рашэння будзе тады максiмальна эфектыуны, калi ён 

укяючае у сябе, з аналiзам прапанаванай сiтуацыi, асабiстае асэнсаванне i складанне 

задачы маральнага характару вучнем у адпаведнасцi з канкрэтна зададзеным 

алгарьrrмам. Задачы маральнага характару мы падзяляем на тэарэтычныя i практычныя 

(iнсцэнiраваныя, гульнёвыя). Тэарэтычныя задачы не патрабуюць ад навучэнцау 

практычных дзеянняу, яны рашаюцца на iнтэлектуальным (вербальным) узроун]. Ix 
годнасць бясспрэчная: высокая эфектыунасць для развiцця мыслення, большая 

варыятыунасць i Г.д. Практычныя задачы маюць свае перавari: яны наглядныя, служаць 

добрым сродкам фармiравання Уменняу i навыкау. Па фундаментальнай прыкмеце 

тэарэтычныя задачы маральнага характару мы падзяляем на: 

1. Тлюстратыуныя задачы - дэманстрацыя на канкрэтных прыкладах пазпыуных 

дзеянняу героя, эфектыунасш выкарыстаных iM прыёмау рашэння задачы. 

2. Аналiтычныя задачы патрабуюць ад вучня навыкау аналiзаваць дзеяннi 

герояу, бачыць у сггуацьп асноуныя i неасноуныя супярэчнасш, разумець структуру 

спуацьп. У ix даецца больш-менш падрабязнае ашсанне абставiн i дзеянняу удзельнткау 

слуацьп. 

3. Ацэначныя задачы. Taкi тып задач дапамагае фармiраванню Умения ацэньвацъ 

дзеяннт удзельнiкау маральнай ciтyaцьri. Ацэньваючы дзеяннi пстарычных, лiтаратур

ных герояу, школьнiк вучыцца аналiзаваць факты, выпрапоуваць асабiстую пазшыю. 

4. Задачы на выбар эфектыунага маральнага дзеяння дазваляюць супаставщь 

магчымыя варыянты, парауналь ix, выбраць лепшы. У спуацыях да таюх задач звы
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чайна падбiраюцца розныя дзеяннi герояу. Анашзуючы сiтуацьпо, вучань не 

абмяжоуваецца ацэнкай гэтых дзеянняу або меркаванняу, а робiць выбар аптымальнга, 

з яго пункту, маральнага )'чьшка. 

5. Задачы на прадбачанне ходу разгортвання падзей або ix вьшiку - яны 

звычайна фармуmoюцца на аснове сiтуацыi тыпу незакончанай псторьп, калi апiсанне 

падзей спыняецца дзесьцi на кульмiнацыйным моманце. Вучань, апынуушыся «на 

ростанях», вымушаны сiлаю уяУлення дамаляваць супярэчлiвую маральную сiтуацыю, 

уключаючы яе фiнал. Каштоунасць такгх сiтуацый заключаецца у тым, што школьнiкi 

вучацца знаходзiць заканамернасцi у развiццi канкрэтных падзей. 

6. Задачы на знаходжанне маральных памылак у дзеяннях герояу. 

Тэарэтычнымi задачамi не вычэрпваецца увесь клас задач маральнага характару. 

Вялiкае значэнне у станауленн! маральнага самавызначэння школьшкау выконваюць 

практычныя задачы або сiтуацыi-практыкаваннi. Яны дапускаюць выкананне i 
абгрунтаванне вучнямi свагх дзеянняу у магчымай спуацьп, гэта значыць вырашэнне ix 
не на вярбальным уэроуш, а на дзейнасным, iншымi словамi: практычныя задачы 

мадэлiруюць магчымую маральную сiтуацьпо, у якой можа аказацца вучань. Пры гэтым 

сiтуацыя развiваецца не па загадзя распрацаванаму сцэнарьпо, а пры дапамозе 

экспромтных дзеянняу яе удзельнiкау, якiя выбiраюць тую цi iншую лiнiю паводзiн у 

залежнасцi ад рэакцыi i маральнай пазiцыi партнерву. 

для вырашэння праблемы маральнага самавызначэння школьшкау надзвычай 

важна наладжванне адваротнай сувязi памiж настаушкам i вучнямi. Гэта дапаможа 

педагогу убечыць, наколькi паведамляемая iнфармацыя успрынята вучнем, як школьнiк 

самастойна Умее аналiзаваць i мыслiць, выбiраць i абгрунтоуваць. 

Падводзячы вынiк, зазначым, што праблема станаулення маральнага сама

вызначэння школьнткау надзвычай актуальная, асаблiва для сённяшняга часу. Перад 

школай стащь задача выхавання чалавека самастойнага, шщыятыунага, здольнага 

прымаць рamэннi i несцi за ix адказнасць. Рыхтавацца да вырашэння гэтай праблемы 

будучыя настаушк! павiнны ужо у час навучання ва унiверсiтэце. 
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Экскурс в проблему социализации 

молодежи: педагогическии
~ 

аспект 

Ю.М. Прохоров 

Процесс социального развития человека, включенис его в мир общественных 

отношений стал с конца XIX века обозначаться термином «социализация» (Г. Тард, 

Ф. Гиддингс). Одним из основоположников, занимающихся изучением социализации 

как предмета социально-педагогических исследований, был немецкий философ и педа

гог Пауль Наторп. Он ставил в центр своей социально-педагогической концепции «сво

бодное самовоспитание в общности жизни взрослых», подчеркивая, что человек не 

формируется как отдельная единица общества, сам по себе. Наторп считал, что в реаль

ной жизни человека делает человеком общность с другими людьми, благодаря сотруд

ничеству и «психическим отношениям». Решающую роль он отводил воле, считая ее 

практическим познанием. По его мнению, благодаря воле, несовершенный человек 

способен к самосовершенствованию, и именно воля является определяющим фактором 

личностного развития. Со степенью развития воли он связывал и ступени активности 

личности, ее нравственность как главную добродетель, а также добродетели в сфере 

разума - ИСТИНЫ, влечений - меры и справедливость как социальную добродетель. В 

середине хх века термин «социализация» получил официальный статус теоретическо

r.'OJ.! 


